



肉桂

# 有效缓解糖尿病

据悉,此次临床实验所用的肉桂提取物是在营养师曹荣博士前期进行的研发工作基础上,由上海易天生物科技有限公司进一步开发而成,已通过国家食品药品监督管理局的批准。

## 郑守仪院士向海洋生物企业捐赠有孔虫雕塑

本报讯(记者廖洋)近日,中科院院士、中科院海洋所研究员郑守仪向贝尔特(烟台)海洋生物产业园捐赠了六座精心挑选的有孔虫雕塑。海阳市市委常委、副市长吴德柱,海阳开发区管理委员会书记于军等相关领导和贝尔特董事长曹荣军、总经理张崇岗出席捐赠仪式。

# 印度大停电事故带来启示: 我国须加强电网调度管理

■本报见习记者 孙爱民 张晶晶

近日,印度多个邦发生大面积停电事故,全国近一半地区供电中断,逾6亿人口受到影响。虽然停电两天后该国电力部门宣布恢复正常供电,但此次大事故背后的原因已引发各界的高度关注。

### 印度电网:先天不足兼后天失调

印度爆发停电事故之初,电力部门将罪责归咎于北方几个邦超用电量造成的电网瘫痪,但该说法立即遭到地方政府的反对和民众的谴责。地方政府认为是输电线路过于陈旧引起了此次事故。

主要原因。据美国《华盛顿邮报》报道,印度每年的发电量仅为中国的六分之一,全国仅有一亿人能正常用电。印度每年的电力缺口大约为12%,缺电人群占到总人口的40%。

我国虽然没有发生过类似于印度大停电、美国“8·14”大停电这样的大事故,但局部停电事故时有发生。蔡国雄认为,这说明我国的电网也不够“坚强”,无论是基础设施还是调度管理,都有很大的改进空间。

### 我国电网:期待更智能更坚强

与印度相比,我国的电力传输系统承受着更大的压力。我国国土辽阔,自然灾害频发,为电网的安全运行带来了天然的威胁。

“智能电网能够治愈电网之间的相互感染,不是靠人员自己判断,而是靠计算机控制系统辨别故障在哪里,迅速地接触并恢复故障点,比如说有些地方多处出现故障,智能电网便能迅速切除故障区域,恢复其他地方的供电。”蔡国雄说,“智能电网能使我国电网变得更加‘坚强’。”



## 贵州国际科技合作获突破

本报讯(记者龙九尊)科技部日前完成2012年国际合作项目的战略评议工作,并下发了拟进入技术论证的申报项目清单,其中贵州有7个项目将获得立项,估计资助额度达3700万元,创该省历年新高。

据悉,此次拟立项的7个项目均属于贵州省重点发展的新兴产业领域,涵盖生物医药、新材料、节能减排等领域,其中部分项目填补了国内空白。例如,遵义陆圣康源科技开发有限公司与澳大利亚悉尼科技大学联合开展的从绿茶中提取咖啡因研究在国际上属先例。

贵州省科技厅方面表示,这些项目的立项与实施,将充分发挥科技合作对企业技术创新的支撑作用,不断推动行业自主创新能力的提升和产业结构的优化升级。

# 无醛“朝露”甬地生

——中科院宁波材料所生物基无醛木材胶黏剂诞生记

■本报记者 王晨展 郑千里

2009年秋,中科院宁波材料技术与工程研究所(以下简称材料所)副所长何晓南向朱锦:“目前你的团队有哪些比较成熟的技术在研发?”

### “外行”歪打正着

2006年年底,朱锦携全家人回国探亲。在老家山东省临沂市的西郊,他被一大片白花花的不知名的东西吸引。被告知是做胶合板的木皮后,他追问:“临沂做胶合板吗?”朋友骄傲地说:“临沂是全国最大的胶合板生产基地。”

则负责寻找试验工具和材料。白天要在公司工作,朱锦的试验安排在晚上和周末。胶合板很简单,将黏合剂把冰棒棍子黏合,将烤箱作为加热源,夹子作为压机压制木块,再用水煮来判定小木块的耐水性。

### 回国正值此时

早在2003年,康奈尔大学博士后出站时,朱锦曾为回国做了一次“踩点”。但由于单位的问题,朱锦一家在国内待了半年后,选择再一次赴美。6年后,他觉得回国的时机到了。

并诚恳地表示:若不成功就当为科学作贡献。

### 驶向美国的订单

用崔平所长的话说,刘小青是材料所里低调却有为的青年。他2007年获中科院化学所博士学位,毕业后先后在南阳理工大学、华盛顿州立大学开展博士后研究。2009年11月,“春蕾行动”人才引进到材料所,加入朱锦领衔的生物基高分子材料研究团队。

泗阳的一个胶合板工厂开始批量生产。同样的配方,同样的工艺,第一批板材生产出来质量居然不合格!生产技术人员分析生产过程发现,北方寒冷的天气造成胶水流动性和对板材的渗透性都变差,必须调整和摸索新的涂胶工艺。

寒冬意味着春节的逼近,也就是全国普遍出现用工荒的时候。短时间内摸索新工艺,谈何容易!“不成功,便成仁”是大家一致的态度。累了,就地坐下;困了,躺在木皮上打盹片刻,以至于很多工人开始议论:“听说还是研究生呢!哪有干这样活的!”

### 共赢凝“朝露”

走近中科八益新材料股份有限公司的厂房,绿色标识,豆粉的清香,干净整洁的地面,容器里盛着像露水一样清澈透亮的胶黏剂。

没想到中科院的专家一出手就解决了。”中国林产工业协会副会长钱小喻在接受记者采访时说:目前我国木材胶黏剂主要以“三醛”胶为主,占整个木材加工行业用胶量的90%左右。在人造板生产中,采用天然生物基原料生产无醛胶替代醛类胶,能够保护广大消费者免受游离甲醛的侵害,符合“生态、环保、绿色”的家居潮流,是胶黏剂的发展方向。近年来,水基聚氨酯胶黏剂迅速发展,发达国家已部分取代甲醛类木材胶黏剂,但过高的生产成本使大多数木材加工厂望而却步。因此,应用新材料开发新型的醛类胶黏剂替代产品是市场关注的领域。